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Klaudijevim uvođenjem viteških milicija odvojene su karijere vitezova od karijera legijskih centuriona 
i primipilara te se napušta raniji sustav u kojemu se kao zapovjednici pomoćnih postrojbi javljaju 
bivši legijski centurioni i primipilari. No rijetki primjeri pokazuju da se u razdoblju od cara Klaudija 
nadalje ipak javljaju osobe koje su, uz legijski centurionat, obnašale i viteške milicije. S obzirom da 
jedan od tih natpisa potječe iz Salone (CIL 3, 8739), raspravlja se o tome je li viteška milicija obnašana 
nakon legijskoga centurionata ili je možda riječ o obrnutom slučaju. 

Ključne riječi: rimska vojska, viteške milicije, legijski centurioni, Bovianum Undecumanorum
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Uvod
Vjerujem da će zvučati čudno ako kažem da se od go-

tovo dvije stotine natpisa rimskih vojnika s područja Sa-
lone i njezine okolice1 svojim sadržajem posebno izdvaja 
fragmentarni natpis poznat po epigrafskoj referenci CIL 
3, 8736.2 I doista, na prvu se neće uvidjeti nikakva poseb-
nost: riječ je o relativno loše sačuvanom spomeniku (sl. 1), 
podignutom u čast Kalpurinija Ma[---], prefekta pomoćne 
postrojbe (najvjerojatnije kohorte I Lucensium), prefekta 
još jedne pomoćne kohorte ili peregrinske zajednice,3 ali 
i legijskog centuriona, moguće u jednoj od legija smje-
štenih u Dalmaciji (legio VII ili XI Claudia Pia Fidelis).4 I to 
je više-manje sve što se iz toga natpisa može iščitati, sto-
ga se s pravom postavlja pitanje što je kod njega toliko 
specifično i zašto ga izdvajati među ostalim salonitan-
skim natpisima, pa čak i među svim natpisima rimskoga 
svijeta? Odgovor je jednostavan: riječ je o jednom od 
rijetkih natpisa iz čitava rimskog svijeta na kojemu je 
zabilježeno obnašanje funkcija legijskoga centuriona i  

1 Referiram se na broj koji donosi I. Matijević 2011, str. 183.
2 O njemu je u ovom časopisu već pisao D. Demicheli 2016, str. 36-37, br. 2, sl. 2.
3 Na mogućnost prefekture nad peregrinskom zajednicom ukazuje P. Holder 1982, str. 83, koji to čak i izričito tvrdi; no to se ne može dokazati jer Kalpurnije je 

isto tako mogao biti i prefektom još jedne pomoćne kohorte (usp. D. Demicheli 2016, str. 36). 
4 Usp. J. R. Summerly 1992, str. 19, no. 233.
5 PME 1, C 59; P. Holder 1982, str. 83; D. Demicheli 2016, str. 36-37; Ž. Miletić 2017, str. 33.
6 Usp. D. J. Breeze – B. Dobson 1969, str. 100-120 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 88-90]; B. Dobson 1974, str. 403-407 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 

154-158].
7 Usp. H. Devijver 1989, str. 16-28.
8 O snazi i uređenju legija i pomoćnih postrojbi tijekom principata pregledno kod: L. Keppie 1998, str. 173-185. 

 
prefekta pomoćne postrojbe u periodu od cara Klaudija 
nadalje. 

Gotovi svi autori koji su spominjali Kalpurnijev natpis 
jednoglasno su složni oko interpretacije smjera njegove 
karijere.5 Naravno, stvar bi trebala biti očita: na natpisu 
je spomenut legijski centurionat – položaj koji su mogli 
obnašati vitezovi, ali i obični rimski građani koji su napre-
dovali kroz legionarsku ili pretorijansku karijeru.6 S dru-
ge strane, prefektura nad pomoćnom postrojbom bila je 
namijenjena vitezovima te je predstavljala prvi stupanj u 
karijernom sustavu tres militiae equestres.7 Stoga ne bi tre-
balo biti dvojbe koji je položaj hijerarhijski viši. Uostalom, 
legijski centurion, ako nije bio pripadnik I. kohorte (primi 
ordines), bio je niži časnik koji je pod svojim zapovjedniš-
tvom u idealnom slučaju imao oko 80 legionara. Prefekt 
auksilje pak bio je ne samo viši časnik, već i zapovjednik 
čitave postrojbe, koja je, ponovno idealistički, brojala oko 
500 vojnika.8 Dakle, naočigled bi trebalo biti jasno da je 
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Kalpurnije bio legijski centurion koji je napredovao u ka-
rijeri te je postavljen na zapovjedno mjesto prefekta po-
moćne postrojbe.

No koliko smo sigurni da je stvarno bilo tako? Postoji 
li primjer koji nepobitno potvrđuje transfer direktno ime-
novanoga centuriona u sustav viteških milicija nakon Kla-
udijeve reorganizacije viteških karijera? Po svemu sudeći, 
takvoga primjera nema.

9 O hijerarhiji rimske vojske: A. von Domaszewski 1908 (za drugo izdanje s komentarima B. Dobsona usp. A. Domaszewski 1967). O raznim aspektima centuri-
onskih i viteških karijera: E. Birley 1988. O centurionima i primipilarima: B. Dobson 1974; B. Dobson1978; B. Dobson 2000 (usp. posebno i Dobsonove radove 
u: D. J. Breeze – B. Dobson 1993). O viteškim milicijama: H. Devijver 1989; H. Devijver 1992; H. Devijver 1995; S. Demougin 1988, str. 275-392.

10 Usp. B. Dobson 1970, str. 100 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 202]; B. Dobson 1974, str. 403-407 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 154-158]; B. Dobson 
– D. J. Breeze 1969, str. 100-117 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 88-105].

Materijali i metode
Da bih argumentirao ono na što želim ukazati, moram 

se prvenstveno osvrnuti na samu metodologiju rekon-
struiranja vojničkih karijera temeljem epigrafskih spome-
nika, jer to se ne može raditi na temelju očiglednosti ili lo-
gike.9 Ono što se možda čini realnim ili logičnim, ne mora 
istovremeno biti i točno, a teorija se u tom smislu može 
potvrditi samo na osnovi činjenica. Dakle, za tvrdnju da 
je direktno imenovani centurion naknadno imenovan i 
prefektom pomoćne postrojbe nakon Klaudijeve reor-
ganizacije viteških karijera, mora postojati primjer koji to 
nepobitno dokazuje, na temelju kojega će se ta tvrdnja 
moći i prihvatiti kao točna. Posljedično, nepostojanjem 
temeljnog dokaza male su vjerojatnosti i za prihvaćanje 
hipoteze. U pogledu direktno imenovanih centuriona iz 
viteškoga staleža čija se karijera datira u period od cara 
Klaudija nadalje, dokaz za tako nešto može se pronaći 
samo ako postoji jasno zabilježeni primjer u kojemu je:

1. legijski centurionat spomenut na prvom mjestu, 
prva milicija na drugom, dok je iza njih spomenut supe-
riorniji položaj: primjerice druga milicija (nakon nje even-
tualno i treća), prokuratela i sl.

2. legijski centurionat spomenut na zadnjem mjestu, 
prva milicija prije njega, dok je ispred nje zabilježen supe-
riorniji položaj (ili više njih).

No najprije valja razlikovati dva primarna tipa cen-
turiona: (1) obične rimske građane koji su na taj položaj 
došli iz redova legije ili postrojbi grada Rima te (2) direk-
tno imenovane centurione iz viteškoga staleža.10 Prva se 
skupina može lako detektirati po navodu obnašanja nižih 
položaja u legiji (milites gregarii, immunes et principales) 
ili postrojbama grada Rima, dok drugoj skupini pripadaju 
oni centurioni na čijim su natpisima, uz legijski centuri-
onat, zabilježeni samo položaji namijenjeni vitezovima 
(praefectus fabrum, praefectus cohortis, tribunus cohortis, 
tribunus militum legionis, praefectus alae). Teoretski bi se 
moglo pomišljati i da su neki centurioni iz druge skupi-
ne na taj položaj došli nakon dužega staža u redovima 
legije, ali da na svojim natpisima nisu spomenuli položa-
je ispod centurionata, no uzimanje u obzir takve teorije 
odvodi raspravu u nedogled i nedokazivo potenciranje. U 
okvirima metodologije znanstvenoga istraživanja može-
mo raspravljati samo na osnovi nepobitnih činjenica, a u 
ovom slučaju to je isključivo sadržaj natpisa, a ne i nešto 

Slika 1
Natpis Kalpurija Ma[---], Arheološki muzej u Splitu,  
inv. br. A 1274 (snimio: I. Matijević)
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što je na njemu moglo, ali iz nekog razloga možda i nije 
bilo navedeno. 

Druga važna činjenica odnosi se na datiranje karijera 
samih centuriona. S obzirom da je sustav viteških milicija 
bila Klaudijeva inovacija,11 kojom je car odvojio karijere 
vitezova od karijera centuriona-primipilara,12 jasno je da 
se u ranijim periodima javljaju centurioni i primipilari koji 
su bili imenovani zapovjednicima pomoćnih postrojbi, ali 
i vice versa.13 Te primjere ne treba miješati s karijerama vi-
tezova koji su ušli u sustav milicija ili u legijski centurionat 
nakon Klaudijeve reforme viteških karijera.

Treća se činjenica odnosi na podatke o obnašanju mu-
nicipalnih dužnosti, jer one mogu uputiti na pogrešan za-
ključak o smjeru nečije karijere. Naime, obnašanje munici-
palnih dužnosti ne mora biti navedeno u pravilnom redosli-
jedu nečije sveukupne karijere, jer ono se u mnogim sluča-
jevima odvajalo od slijeda vojne karijere. Drugim riječima, 
ako na natpisu stoji redoslijed: centurio legionis – praefectus 
cohortis – IIvir – IIvir quinquenallis, ne mora nužno značiti da 
je riječ o osobi koja je prvo bila centurion legije, pa prefekt 
kohorte, a zatim i douvir te kvinkvenalni duovir; jer njegova 
je vojna karijera mogla biti navedena u silaznom redoslije-
du (prefekt kohorte pa centurion legije), da bi se na kraju 
vojne karijere krenulo s navodom kasnijih municipalnih 
dužnosti koje su pak mogle biti navedene u proizvoljnom 
redoslijedu.14 Na isti su se način na prvom mjestu mogle 
navesti municipalne dužnosti, nakon kojih bi uslijedila voj-
na karijera u uzlaznom redoslijedu, i to bez obzira što su u 
nekim slučajevima municipalne dužnosti uslijedile nakon 
vojne karijere.15 Dakle, za sigurnu rekonstrukciju same voj-
ne karijere valja posjedovati navod barem tri hijerarhijski 

11 Suet. Claud. 25.1; H. Devijver 1989, str. 16-28.
12 B. Dobson 1974, str. 399-400 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 150-151].
13 Popis vidi kod: P. Holder 1980, str. 246-248, E 42-61.
14 Usp. primjerice: CIL 11, 5028, 5959, 6057, 6123.
15 E. Birley 1989, str. 151.
16 U obzir su uzeti samo oni natpisi na kojima su zabilježene osobe koje su tijekom svoje karijere obnašale viteške milicije i legijski centurionat. Dobar dio natpisa 

zabilježili su i P. Holder 1980, str. 252-253; B. Dobson 1972, str. 196 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 189] te S. Demougin 1988, str. 389. Dodatno pregleda-
vanje natpisa učinjeno je putem epigrafske baze Clauss – Slaby (http://www.manfredclauss.de).

17 Ovdje valja podsjetiti i na natpis CIL 5, 7007 iz Torina (Augusta Taurinorum) podignut u čast Gaja Valerija Klemeta, primipilara kojemu su spomenik podigli 
decuriones alae Gaetulorum quibus praefuit bello Iudaico sub divo Vespasiano Augusto patre. S obzirom da na natpisu nije direktno navedeno da je Klement 
bio prafectus alae Gaetulorum, kao i zbog činjenice da je riječ o zapovjedništvu u jeku Prvoga rimsko-židovskog rata, Domaszewski je smatrao da je riječ o 
izvanrednom zapovjedništvu te da je Klement stoga bio imenovan kao praepositus alae (A. von Domaszewski 1908, str. 116). S druge strane, Dobson je takvo 
mišljenje doveo u pitanje, naglasivši i mogućnost da je primipilat uslijedio nakon zapovjedništva nad alom (B. Dobson 1978, str. 213, Nr. 90). Devijver pak 
navodi smjer: primipilaris – praefectus alae Gaetulorum (PME 2, V 8) pozivajući se na natpis CIL 11, 5744; no tu je riječ o fragmentu s pretpostavljenim i krajnje 
diskutabilnim sadržajem, zbog čega se on ne može uzimati kao dokaz. Relativno nedavno u Torinu je otkriven još jedan natpis sa spomenom Gaja Valerija 
Klementa (AE 1995, 686), a na njemu je on referiran samo kao primipilaris legionis III Cyrenaicae, čime je otkriveno u kojoj je legiji Klement služio. S obzirom da 
je veksilacija legije III Cyrenaica sudjelovala u gušenju Prvoga židovskog ustanka (usp. E. Ritterling 1924-1925, col. 1509), ipak se čini da se konstrukcija quibus 
praefuit bello Iudaico odnosi na izvanredno imenovanje uzrokovano ratnom situacijom, a među potencijalnim objašnjenjima javlja se i mogućnost da je riječ 
o zapovjedništvu nad jednim dijelom ale Gaetulorum, pridruženom veksilaciji legije III Cyrenaica (usp. interpretaciju u AE 1995, 689), što bi objasnilo zašto su 
spomenik podigli samo dekurioni, a ne i čitava ala Gaetulorum (usp., primjerice, natpis AE 1966, 124, gdje svom bivšem zapovjedniku spomenik podiže čitava 
ala Aureana Hispanorum I). S obzirom na sve navedeno, vidljivo je da je rekonstrukcija Klementove karijere nesigurna i podložna različitim interpretacijama 
zbog čega ona u ovom slučaju ne može služiti kao dokaz pri bilo kakvoj argumentaciji.

različita položaja; dok se municipalne dužnosti, u slučaju 
manjkavosti tih podataka, ne mogu koristiti kao isključuju-
ći ili odlučujući argument. 

Pregledavajući dostupnu građu uspio sam izdvoji-
ti tek deset primjera datiranih u period od cara Klaudija 
nadalje u kojima su legijski centurioni obnašali i položaje 
u sustavu viteških milicija (uključujući i Kalpurnija).16 Radi 
lakše preglednosti njihove sam primjere podijelio u tri ta-
blice. Tako su u prvoj tablici prikazani primjeri s nesigur-
nim slijedom službe, s obzirom da u njima nije naveden 
niti jedan superiorniji položaj. U drugoj se tablici nalaze 
primjeri s navedenim superiornijim položajem na osnovi 
kojih se može sa sigurnošću odrediti slijed karijere. U tre-
ćoj se pak tablici nalazi izolirani primjer običnoga vojnika 
koji je napredovao do centurionata u legiji te je, nakon što 
je zadovoljio uvjet za pristupanje viteškom staležu, ime-
novan i zapovjednikom pomoćne postrojbe.17

Rasprava
U primjeri iz tablice I (br. 1-5) ne postoji ni jedan po-

ložaj koji bi potvrdio transfere iz legijskoga centurionata 
na položaj viteške milicije. U primjerima 2-4, centurio-
nat je spomenut na prvom mjestu, dok je prva milicija 
zabilježena nakon njega, s tim da je [---] Marcellus (br. 4) 
između legijskoga centurionata i prefekture nad pomoć-
nom postrojbom obnašao i prefekturu nad peregrinskom 
zajednicom Mezeja, a vjerojatno i Dezidijata. Na osnovi 
primjerâ br. 2-4 naočigled se može činiti da su karijere za-
bilježene u uzlaznom redoslijedu, jer centurionat je uvijek 
zabilježen na prvom mjestu, dok je prefektura spomenu-
ta naknadno. No kod Kalpurnija (br. 1) i L. Vokonija Paula 
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(br. 5) prvo su zabilježene dvije sukcesivne prefekture nad 
pomoćnom postrojbom, a zatim i legijski centurionat. Ta 
dva primjera dokazuju da su se karijere navodile na oba 
načina – kako u uzlanom, tako i u slizanom redoslijedu.

U primjerima iz tablice I nije zabilježen ni jedan supe-
riorniji položaj koji bi potvrdio da je legijski centurionat 
prethodio prefekturi pomoćne postrojbe. Da je kojim 
slučajem na bilo kojem od tih natpisa, posebice u pri-
mjerima 2-4, nakon prefekture zabilježen tribunat u le-
giji, prefektura nad alom ili prokuratela, bilo bi jasno da 
su direktno imenovani legijski centurioni naknadno bili 
transferirani u sustav viteških milicija. Dakle, ne postoji 
ni jedan primjer koji može dokazati hipotezu o transfe-
ru direktno imenovanoga legijskog centuriona u sustav 
viteških milicija. Naprotiv tomu, postoje primjeri koji ga 
direktno opovrgavaju (tablica II, br. 6-9).

Nakon obnašanja prefekture nad kohortom VI Britto-
num L. Terencije Ruf (br. 6) imenovan je centurionom legi-
je I Minervia Pia Fidelis te odlikovan za zasluge u jednom 
od Trajanovih dačkih ratova. Nakon toga imenovan je kao 
primus pilus legionis XV Apollinaris, što mu je posljedično 
omogućilo i obnašanje tribunata u postrojbama grada 
Rima (tribunus cohortis II vigilum).

T. Poncije Sabin (br. 7) klasičan je primjer centuriona 
koji je dosegao primilat i sve privilegije koji s njim dolaze, 
no prije nego što je postao legijskim centurionom služio 
je kao praefectus cohortis I Pannoniorum et Dalmatarum 
equitatae civium Romanorum. Čak je dosegao i drugu 
miliciju na položaju tribunus militum legionis VI Ferratae, 
gdje sudjeluje i u Trajanovu Partskom ratu te biva nagra-
đen s hasta pura, vexillum te s corona muralis.18 No nakon 
tribunata u legiji VI Ferrata, Poncije ne nastavlja karijeru 
u sustavu viteških milicija, već s tog položaja odlazi k dva 
sukcesivna centurionata u legijama XXII Primigenia i XIII 
Gemina. Nakon toga biva promoviran kao primus pilus le-
gionis III Augustae te imenovan i izvanrednom funkcijom 
prepozita veksilacije od 3000 vojnika iz legija VII Gemina, 
VIII Augusta te XXII Primigenia koje je poveo u expeditio Bri-
tannica. Status primipilara mu je posljedično omogućio i 
obnašanje sukcesivnih tribunata u postrojbama grada 
Rima, a nakon što je po drugi put imenovan primipilom 

18 O tim odličjima usp. V. A. Maxfiled 1981, str. 76-86.
19 Usp. S. S. Frere 2000, str. 24; D. J. Breeze – B. Dobson – V. Maxfield 2012, str. 18.
20 Usp. PME 2, M 33.
21 Usp. B. Dobson – D. J. Breeze 1969, str. 122-124 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 110-112]; D. Dobson 1978, str. 271-272, Nr. 156; PME 2, str. 765-766 = PME 

4, S 88 bis; J. R. Summerly 1992, str. 123-126, no. 1457.
22 Breeze i Dobson, doduše, smještaju njegovu karijeru u period od Tiberijeva do Klaudijeva principata (D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 90) dok ga Holder smješta 

među primjere iz Klaudijeva-Neronova doba (P. Holder 1980, 252, E 99). Gledajući samo natpis, spomenik se ne može preciznije datirati, no njegova se ara na 
osnovi stilskih karakteristika općenito datira u flavijski period (usp. Lupa 13902, gdje je, uz fotografije spomenika, priložen i popis ostale relevantne literature). 

(primus pilus bis) postao je i prokurator provincije Narbon-
ske Galije.19

Karijera T. Marcija Ticijana (br. 8) zabilježena je na 
grčkom natpisu iz Balbure u Likiji, a njime je sam Ticijan 
komemorirao svog sina T. Marcija Deiotarijana (PME 2, M 
27), tribuna legije XXII Primigenia. Na natpisu je u jasnom 
redoslijedu zabilježeno da je Ticijan bio ἐπάρχοϛ σπειρῶν 
(preafectus cohortium), zatim χειλίαρχοϛ λεγιώνων β' (tri-
bunus legionum duarum) te naposljetku i πρειμοπειλάιος 
(primus pilus).20

Navedenim primjerima valja pridodati i onaj G. Sul-
picija Ursula (br. 9), čija je karijera započela položajem 
prefekta postrojbe asturskih »saveznika« (praefectus 
symmachiariorum Asturum) tijekom jednoga od dačkih 
ratova, nakon čega je stupio na položaj centuriona legije 
I Minervia pia fidelis, da bi zatim bio transferiran i prema 
centurionatimapostrojbi grada Rima (centurio cohortis XII 
urbanae – centurio cohortis IIII praetoriae). Vrhunac karije-
re, pak, doživljava obnašanjem primipilata u legiji XXII Pri-
migenia te imenovanjem na položaj prefekta tabora legije 
III Augusta.21

Primjeri L. Terencija Rufa (br. 6), T. Poncija Sabina (br. 
7), T. Marcija Ticijana (br. 8) te G. Sulpicija Ursula (br. 9) 
direktni su primjeri transfera iz sustava viteških milicija u 
legijski centurionat s jasnim ciljem dostizanja primipilata. 
T. Poncije Sabin je čak dosegao i drugu miliciju na polo-
žaju tribuna legije VI Ferrata, da bi svoju karijeru okre-
nuo prema legijskom centurionatu, što mu je omogućilo 
obnašanje primipilata te tribunata u postrojbama grada 
Rima, što nikada ne bi postigao da je ostao u sustavu vi-
teških milicija. Slično je bilo i s T. Marcijem Ticijanom, koji 
je nakon više prefektura nad pomoćnom kohortom (mili-
tia prima) čak dva puta obnašao i tribunat u legiji (militia 
secunda), da bi naposljetku krenuo karijerom legijskog 
centuriona te dosegao primipilat.

S druge strane, jedini primjer transfera iz legijskoga 
centurionata u sustav viteških milicija koji se eventualno 
može pripisati klaudijskom/postklaudijskom periodu, na-
lazi se na natpisu Kvinta Etuvija Kapreola (tablica III, br. 
10).22 No tu nije riječ o hereditarnom vitezu koji je pri-
stupio legijskom centurionatu, već o običnom rimskom 
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Br. Ime Natpis
Mjesto 
pronalaska

Referenca

1 Calpurnius 
Ma[---]

[---] Calp[urnio ---] / [f(ilio)] Tro(mentina) Ma[---] / [pr]aef[e]- 
cto [coh(ortis)] / [I] L[u]cen[sium] / [pr]aef[e]cto [---] / [--- ce]- 
nturi[o]ni le[g(ionis)] / [---] an[nor]um [---] / [---] C[---]TA[---] 
/ [---]EN[---] / [si]bi [et] fi[lio]

Salona CIL 3, 8736

2 M. Lucretius 
Peregrinus

D(is) M(anibus) / M(arco) Lucretio / Quir(ina) Peregrino 
/ 7(centurioni) leg(ionis) I Miner(viae) P(iae) F(idelis) / 
item leg(ionis) III Cyrenaicae / praef(ecto) cohort(is) IIII 
Ling(onum) / dec(urioni) Tarrac(onensium) adlecto / 
Lucret(ia) Eucarpia / patrono indul/gentissimo

Tarraco AE 1961, 
330

3 M. Magius 
Opsequens

M(arco) Magio L(uci) f(ilio) / Pom(ptina) Opsequenti 
/ 7(centurioni) leg(ionis) XI C(laudiae) P(iae) F(idelis) 
praef(ecto) / coh(ortis) prim(ae) Hispan(orum) / huic ordo 
Iadestin(us) / ornamenta IIvir(alia) / et quinqennal(icia) / 
decrevit / Eu[t]ychus libert(us) // L / M / huic

Iader K. A. Giunio 
– N. Cesarik 
– D. Štrmelj 
2018, str. 
201-206, br. 
2, sl. 8-11

4 [---] Marcellus [Imp(eratori) Caesa]ri Vespasia[no] / [Aug(usto)  
pont(ifici)] max(imo) trib(unicia) potes[t(ate) VI] / [co(n)- 
s(uli) VI design(ato)] VII imp(eratori) XIIII p(atri) p(atriae) 
c[ens(ori)] / ex testam[ento] / [---] Marcelli 7(centurionis) 
leg(ionis) XI Cl[aud(iae)] / [Piae Fidelis pr]aef(ecti) civitatis 
Maeze[ior(um)] / [praef(ecti) civitat(is) Daesit]iatium 
praef(ecti) c(o)hor(tis) III Alp[inor(um)] / [praef(ecti) 
c(o)hor(tis) II Varc]ianorum IIvir(i) i(ure) d(icundo) 
quinqu[enn(alis)] / [patr]oni coloniae

Bovianum 
Undecumanorum

CIL 9, 2564; 
PME 2, M 
78 bis

5 L. Voconius 
Paullus

L(ucio) Voconio L(uci) f(ilio) / Quir(ina) Paullo aed(ili) 
q(uaestori) / IIvir(o) VI flam(ini) Romae / divorum et 
Augg(ustorum) / praef(ecto) coh(ortis) I Lusitan(orum) [et 
coh(ortis)] / I Vettonum [c(enturioni)] leg(ionis) III I[talicae] 
/ ob causas [utilitates]q(ue) publi]/cas aput ordin(em)
[ampliss(imum)] / fideliter et const[anter] / defensas 
legat[ione qua gr]/[atuita Romae pro r(e) p(ublica) sua 
funct(us) est] / Lib(eralitas) Iul(ia) / Ebora / publice in foro

Ebora CIL 2, *18 = 
HEp 1994, 
1057 = HEp 
2005, 439

Tablica I
Direktno imenovani centurioni koji su obnašali viteške milicije, s nesigurnim slijedom službe



Tusculum 12, 2019.

12

Br. Ime Natpis
Mjesto 
pronalaska

Referenca

6 L. Terentius 
Rufus

L(ucio) Terentio / M(arci) f(ilio) Quir(ina) Rufo / praef(ecto) 
coh(ortis) VI Britto(num) / 7(centurio) leg(ionis) I M(inerviae) 
P(iae) F(idelis) don(is) don(ato) ab / Imp(eratore) Traiano 
bell(o) Dac(ico) / p(rimo) p(ilo) leg(ionis) XV Apoll(inaris) / 
trib(uno) coh(ortis) II vig(ilum) / d(ecreto) d(ecurionum)

Bracara Augusta CIL 2, 2424

7 T. Pontius 
Sabinus

T(ito) Pontio T(iti) f(ilio) Pal(atina) / Sabino / p(rimo) p(ilo) 
II proc(uratori) provinc(iae) / Narb(onensis) IIIIvir(o) i(ure) 
d(icundo) quinq(uennali) / flamin(i) et patron(o) / municipi(i) 
/ Valeria L(uci) f(ilia) Procula / uxor / l(ocus) d(atus) d(ecreto) 
d(ecurionum) // T(itus) Pontius T(iti) f(ilius) Pal(atina) Sabinus 
/ praef(ectus) coh(ortis) I Pann(oniorum) et Dalmat(arum) 
/ eq(uitatae) c(ivium) R(omanorum) trib(unus) mil(itum) 
leg(ionis) VI Ferrat(ae) / donis donatus expeditione Par/thica 
a divo Traiano hasta pura / vexillo corona murali 7(centurio) 
leg(ionis) XXII / Primig(eniae) 7(centurio) leg(ionis) XIII 
Gemin(ae) primus pi/lus leg(ionis) III Aug(ustae) praepositus 
vexilla/tionibus mil{l}iari(i)s tribus expedi/tione Brit{t}annica 
leg(ionis) VII Gemin(ae) / VIII Aug(ustae) XXII Primig(eniae) 
trib(unus) coh(ortis) III / vig(ilum) coh(ortis) XIIII urb(anae) 
coh(ortis) II praet(oriae) / p(rimus) p(ilus) II proc(urator) 
provinc(iae) Narbonens(is) / IIIIvir i(ure) d(icundo) 
quinq(uennalis) flamen patron(us) / municipi(i)

Ferentinum CIL 10, 
5829

8 T. Marcius 
Titianus

[Β]αλϐουρέων / ή βουλἠ ϰα[ἰ] / ό δῆμος ἐ[τεἰ]/μ[η]σεν 
Τ. Μ[άρ]/ϰιον Κουιρ[ει]/να Δηιοταρι/ανὸν χειλία[ρ]/χον 
λεγιῶνο[ς] / [ϰ]ϐ' Πρειμιγενε[ί]/ας υἱον Μαρϰί/ου Τιτιανοῠ 
ἐ/πάρχου σπειρῶν / χειλίαρχου λε/γιώνων β'  
πρει/μιπείλου / ϰτίστου / τῆς πόλεως

Balbura IGR 3, 472 
= AE 1899, 
176; PME 
2, M 33

9 G. Sulpicius 
Ursulus

G(aio) Sulpicio Ursulo / praef(ecto) symmachi/ariorum 
Asturum / belli Dacici 7(centurioni) leg(ionis) / I Minerviae 
P(iae) F(idelis) / 7(centurioni) coh(ortis) XII urba/nae 
7(centurioni) coh(ortis) IIII / praetoriae p(rimo) p(ilo) / 
leg(ionis) XIIX praef(ecto) / leg(ionis) III Aug(ustae) / G(aius) 
Sulp(icius) Afr(icanus) pos(uit)

Ujo AE 1935,12

Tablica II
Vitezovi koji su nakon obnašanja milicije transferirani prema legijskom centurionatu
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građaninu koji je nakon 14 godina službe kao vojnik i 
konjanik imenovan centurionom legije IIII Scythica, te je 
kao takav služio dodatnih 21 godinu. U određenom je 
trenutku promoviran u viteški stalež, na osnovi čega biva 
imenovan prefektom kohorte II Thracum u Germaniji. Iako 
ostaje upitno kada se točno dogodio transfer iz legijsko-
ga centurionata u prefekturu nad pomoćnom jedinicom, 
ako i pretpostavimo da se on dogodio u klaudijskom/
postklaudijskom dobu, i dalje je riječ o presedanu koji 
ne dokazuje transfer hereditarnoga viteza, već običnoga 
građanina promovirana u viteški stalež na osnovi imetka 
stečena kroz vojnu službu. 

Rezultati
Dakle, prema navedenim primjerima, na osnovi selek-

tiranja karijera iz perioda od cara Klaudija nadalje, u koji-
ma se javlja legijski centurionat i viteška milicija, mogu se 
iznijeti slijedeće opservacije:

1. U pet je primjera (tablica I) evidentirano obnašanje 
legijskoga centurionata i viteške milicije na kojima nisu za-
bilježeni superiorniji ili inferiorniji položaji. U tri je premijera 
legijski centurionat spomenut na prvom mjestu, nakon čega 
se javlja podatak o viteškoj miliciji (br. 2-4), dok je u dva pri-
mjera obrnuto (br. 1, 5). Ni u jednom od navedenih primjera 
ne može se dokazati koji je položaj prethodio drugom. Ni na 
jednom natpisu nije naznačeno da je osoba promovirana 
u legijski centurionat iz nižih redova legije, prema čemu je 

23 Naravno, uvijek postoji mogućnost da eventualni raniji položaji iz nekoga nepoznatog razloga nisu navedeni na natpisima, no uvažavanjem takvih pretpo-
stavki dovodimo raspravu u nedogledno potenciranje.

najvjerojatnije riječ o hereditarnim vitezovima koji su direk-
tno promovirani u legijski centurionat.23

2. U četiri je primjera jasno zabilježen slučaj transfera 
iz sustava viteških milicija u legijski centurionat (tablica 
II). U dva su primjera obnašane militia prima i militia se-
cunda, nakon kojih je uslijedio legijski centurionat i primi-
pilat (br. 7-8). U dva je primjera zabilježena militia prima, 
nakon koje je uslijedio legijski centurionat i primipilat (br. 
6, 9). U dva je primjera zabilježen tribunat u postrojbama 
grada Rima (br. 6-7), a u jednom i prokuratela (br. 7). Sva 
četiri primjera jasni su pokazatelji transfera hereditarnih 
vitezova iz sustava viteških milicija u legijski centurionat 
u razdoblju od cara Klaudija nadalje.

3. Ako se transfer iz legijskoga centurionata u prefek-
turu nad pomoćnom postrojbom u slučaju Kv. Etuvija 
Kapreola dogodio u klaudijskom/postklaudijskom perio-
du, onda je u jednom primjeru zabilježen jasan transfer 
iz legijskoga centurionata na položaj viteške milicije (br. 
10). No tu nije riječ o hereditarnom vitezu, već o običnom 
vojniku koji je napredovao do legijskoga centurionata, 
nakon čega je promoviran u viteški stalež te stupio u su-
stav viteških milicija. Taj primjer može uputiti na to da su 
u tom periodu obični građani, koji su stupili u legije kao 
obični vojnici te napredovali do centurionata, mogli biti 
promovirani u viteški stalež te posljedično i stupiti u su-
stav viteških milicija. No što se tiče hereditarnih vitezova, 
transfer iz legijskog centurionata u sustav viteških milicija, 

Br. Ime Natpis
Mjesto 
pronalaska

Referenca

10 Q. Etuvius 
Capreolus

Q(uintus) Etuvius Sex(ti) f(ilius) / Vol(tinia) Capreolus / domo 
Vienna / miles leg(ionis) IIII Scyt(hicae) ann(os) IIII / eques 
ann(os) X cent(urio) ann(os) XXI / praef(ectus) coh(ortis) 
II Thrac(um) in Germ(ania) / ann(os) V vixit ann(os) LX 
t(estamento) f(ieri) i(ussit) / arbitratu / libertor(um) idemque 
heredum / vivi fec(erunt) patrono et sibi / Ilus IIIIIIvir Epigonus 
/ Secundus Illyricus / Heracla

Aquileia ILS 9090 = 
AE 1902, 
41

Tablica III
Primjer napredovanja kroz niže položaje u legiji do legijskoga centurionata te tranfera u sustav viteških milicija 
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nakon Klaudijevih vojnih reformi, za sada nije potvrđen 
niti jednim sigurnim dokazom.24

Analizirajući jasne primjere transfera iz legijskoga 
centurionata u sustav viteških milicija tijekom perioda 
od cara Klaudija nadalje i vice versa, vidljiva su dva jasna 
obrasca. U prvom je najvjerojatnije riječ o hereditarnim 
vitezovima koji su stupili u sustav viteških milicija, ali su iz 
određenoga razloga krenuli ka legijskom centurionatu. U 
drugoj je pak skupini riječ o građaninu koji je kao obični 
vojnik stupio u legiju, došao do legijskoga centurionata, 
zadovoljio uvjete viteškoga cenza te naposljetku i stupio 
u sustav viteških milicija.

Dakle, nakon Klaudijeve reforme viteških karijera, he-
reditarni su vitezovi imali dvije opcije za vojnu karijeru: 
krenuti putem viteških milicija ili putem legijskog cen-
turionata. Po prvoj opciji očito je da se naknadno moglo 
krenuti i prema legijskom centurionatu, a po drugoj opciji 
čini se da nije bilo mogućnosti transferirati se u sustav vi-
teških milicija.

Obični građani nisu imali previše opcija: oni su mogli 
pristupiti karijeri legionara ili pretorijanca te su, nakon po-
duže karijere na nižim položajima, mogli dobiti i priliku za 
obnašanje legijskoga centurionata. Ako su tijekom svo-
je karijere zadovoljili kriterije viteškoga cenza, čini se da 
za njih nisu vrijedile restrikcije kao u slučaju hereditarnih 
vitezova, već je njima, kao novopečenim pripadnicima vi-
teškoga staleža, vjerojatno bilo omogućeno krenuti putem 
viteških milicija.25 No za sada je riječ o izoliranom slučaju s 
upitnom datacijom samoga transfera, pa nije jasno je li to 
bila samo izvanredna praksa, a s obzirom da je riječ o vrlo 
ranom primjeru čini se da su se takve karijerne mogućnosti 
vrlo brzo i ukinule. Dapače, na osnovi ostalih natpisa vid-
ljivo je da je legijskim centurionima glavni karijerni cilj bio 
primipilat te sav prosperitet koji je on donosio.26

Sudeći prema dostupnoj epigrafskoj građi, u primje-
rima iz tablice I, gdje je samo zabilježeno obnašanje cen-
turionata i viteških milicija u periodu od cara Klaudija na-
dalje, najvjerojatnijim se čini kako je riječ o hereditarnim 
vitezovima koji su tijekom svoje karijere obnašali viteške 
milicije i legijski centurionat. Bazirajući se na analognim 
primjerima hereditarnih vitezova koji su obnašali iste 

24 Takvo se što može dokazati samo ako se pojavi natpis koji svjedoči o redoslijedu centurio legionis – praefectus cohortis – tribunus legionis vel cohortis milliariae, 
ili tomu slično.

25 Naravno, ako se transfer iz legijskoga centurionata u prefekturu nad pomoćnom postrojbom u slučaju Kv. Etuvija Kapreola (br. 10) dogodio u klaudijskom/
postklaudijskom periodu. Ako se dogodio prije reforme, moguće je da se, nakon nje, takvi transferi nisu mogli dogoditi.

26 B. Dobson 1972, str. 203 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 196].
27 S obzirom da je njegova karijera evidentno krenula nakon Klaudijeve reforme viteških karijera (usp. P. Holder 1980, str. 83; str. 252, E 252), rekao bih da je 

izglednije da je Kaplurnije bio centurion legije XI Claudia Pia Fidelis, budući da legija VII Claudia Pia Fidelis ranije napušta Dalmaciju. Kao posljedica tog, na 
dalmatinskim se natpisima znatno češće javljaju centurioni XI. legije. Za centurione VII. legije v. D. Tončinić 2011, str. 208-209; za centurione XI. legije: N. Cesarik 
– M. Glavičić 2018.

položaje (br. 6-9), čini se da su svi odreda prvo stupili u 
sustav viteških milicija, da bi naknadno krenuli putem le-
gijskog centurionata.

Dakle, analizirajući jasne primjere te ostavljajući po 
strani nedokazive pretpostavke, čini se da su transferi 
hereditarnih vitezova iz sustava viteških milicija u legijski 
centurionat od Klaudijeva principata nadalje bili mogući 
isključivo jednosmjerno, i to upravo u suprotnom smjeru 
nego što bi nalagala logika. Transferi su očito bili mogući 
samo iz viteških milicija u legijski centurionat, ali – kako 
se to za sada čini – ne i obratno. Izuzetak transfera iz legij-
skoga centurionata u sustav viteških milicija odnosio se 
samo na slučajeve kada su obični građani, koji su stupi-
li u legije na nižim položajima, napredovali do legijsko-
ga centurionata te posljedično i stekli uvjete za ulazak u 
viteški stalež. S obzirom da nije bila riječ o hereditarnim 
vitezovima već o običnim građanima, oni su ulaskom 
u viteški stalež vjerojatno dobili ista ona prava koja su 
prvi imali po rođenju. Za sada je riječ o presedanu koji je 
možda uzrokovalo društveno napredovanje osobe koja 
na početku svoje karijere nije posjedovala prava izbora 
namijenjena mladim vitezovima, no čini se da je promo-
viranjem u viteški stalež, nakon dužega vojnog staža, taj 
građanin dobio pravo izbora koji su neki imali na samom 
početku svoje karijere. Po svemu sudeći, takva se praksa 
zadržala samo u kratkom periodu.

Nakon ovih spoznaja, moram se vratiti na osobe iz 
tablice I (br. 1-5) te zaključiti da su svi, kao pripadnici vi-
teškoga staleža, najvjerojatnije stupili u sustav viteških 
milicija nakon kojega su direktno transferirani u legijski 
centurionat. To znači da je Calpurnius Ma[---], kao rela-
tivno mladi vitez, najvjerojatnije stupio u sustav viteških 
milicija na položaju prefekta kohorte I Lucensium, nakon 
čega možda ponovno obnaša prvu miliciju na položaju 
prefekta nama nepoznate kohorte (ili je imenovan pre-
fektom peregrinske zajednice), da bi kasnije svoju karije-
ru nastavio na položaju legijskoga centuriona, moguće u 
jednoj od legija smještenih u Dalmaciji.27

Jednako tako, dotični [---] Marcellus, čija je karijera – po 
mom mišljenju – bila navedena retrogradno, svoju je kari-
jeru najvjerojatnije započeo na položaju prefekta kohorte 
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II Varcianorum,28 da bi – moguće zbog nedostatka mjesta 
na drugoj miliciji – ponovio prvu miliciju na položaju pre-
fekta kohorte III Alpinorum. Nakon toga su uslijedile pre-
fekture nad peregrinskim zajednicama, za koje smatram 
da su bile odvojene, odnosno da je Marcel obnašao dvije 
sukcesivne prefekture nad peregrinskim stanovništvom 
dalmatinskoga dijela Ilirika.29

Dodatak: coloniae Bovianum Vetus et alterum 
cognomine Undecumanorum (Plin HN 3.107)

Na kraju, iz analize natpisa na kojima je zabilježeno 
obnašanje legijskoga centurionata i viteških milicija na-
kon Klaudijeve reforme viteških karijera, moram se vratiti 
i na jedno zanimljivo pitanje vezano za vrijeme osnutka 
kolonije Bovianum Undecumanorum. Na osnovi Marcelo-
va natpisa (br. 4), gdje je zabilježeno da je bio centurion 
legije XI Claudia Pia Fidelis, Mommsen je povezao navod 
Plinija Starijeg o coloniae Bovianum Vetus et alterum co-
gnomine Undecumanorum (Plin. HN 3.107) s Higinovim 
podatkom hoc comperi in Samnio, uti quos agros vetera-
nis divus Vespasianus adsignaverat,30 zaključivši pri tome 
da je Vespazijan naselio veterane XI. legije na području 
Bovijana u Samniju te osnovao koloniju Bovianum Unde-
cumanorum.31 No njegov je prijedlog naknadno odbacio 
Keppie smatrajući vjerojatnijim da je Cezar bio taj koji je 
u Bovianum naselio veterane svoje XI. legije, zbog čega 
je kolonija dobila ime Bovianum Undecumanorum.32 No 

28 O čitanju toga sadržaju na Marcelovu natpisu usp. N. Cesarik – M. Glavičić 2018, str. 129.
29 Na njegovu je natpisu naznačeno da je bio praefectus civitatis Maezeiorum; dakle, korištenjem konstrukcije u jednini jasno je naznačeno da je riječ o prefekturi 

nad jednom zajednicom. Nakon toga slijedi lakuna u natpisu, a sadržaj IATIUM redovno se restituira kao [Daesit]iatium, odnosno kao [et civit(atis) Daesit]- 
iatium, kako je to još predložio Mommsen. No mišljenja sam da su te dvije prefekture bile odvojene i to iz jednostavnoga razloga što su Mezeji s 268 dekurija 
pripadali salonitanskom (Plin. HN 3.142), a Dezidijati s 103 dekurije naronitanskom konventu (Plin. HN 3.143). Mislim da je upravo to bio razlog što se na nat-
pisu koristi konstrukcija u genitivu jednine (civitatis), jer kad je prefektura bila istovremeno obnašana nad više zajednica redovito se koristi genitiv množine 
(civitatium; usp. primjerice, CIL 9, 5363; CIL 5, 1838, 1839; te D. Kušan Špalj 2015, str. 50-54, 152, kat. br. 64, s korekcijom kod N. Cesarik – M. Glavičić 2018, str. 
129, bilj. 3.). A da je nadležnost prefekata peregrinskih zajednica na području Dalmacije u određenom smislu bila uvjetovana i područjem rasprostiranja juri-
dičkih konvenata, može se iščitati i s natpisa koji spominju prefekture nad Japodijom i Liburnijom (CIL 5, 3346), odnosno nad pergrinskim zajednicama Japoda 
i Liburna (N. Cesarik – M. Glavičić 2018, str. 130-132; K. A. Giunio – N. Cesarik – D. Štrmelj 2018, str. 197-201, br. 1), koji su prema Pliniju, zajedno potpadali pod 
jurisdikciju skardonitanskoga konventa (Plin. HN 3.139). Stoga sam u Marcelovom slučaju predložio čitanje: 7(centurionis) leg(ionis) XI Cl[aud(iae)] / [Piae Fidelis 
pr]aef(ecti) civitatis Maeze[ior(um)] / [praef(ecti) civitat(is) Daesit]iatium praef(ecti) c(o)hor(tis) III Alp[inor(um)] / [praef(ecti) c(o)hor(tis) II Varc]ianorum.

30 Riječ je o navodu iz teksta De Generibus Controversiarum kojega je Mommen pripisao Sikulu Flaku (CIL 9, str. 239), jednom od autora iz Corpus Agrimensorum 
Romanorum. No u vrijeme kada je Mommsen izdao CIL 9 (godine 1883.), još uvijek nije izašla Thulinova edicija Corpus Agrimensorum Romanorum po kojoj je 
taj tekst pripisan Higinu (E. Thulin 1913, str. 62), na što se referirao i L. Keppie 2000, str. 283. Najnovije izdanje Corpus Agrimensorum Romanorum preveo je i 
uredio B. Campbell, davši do znanja da valja razlikovati dvojicu Higina, koje on naziva Hyginus 1 i Hyginus 2, odnosno Higin I. i Higin II. (B. Campbell 2000, str. 
xxxv-xxxvii). Za navod o Vespazijanovu naseljavanju veterana na području Samnija: B. Campbell 2000, str. 96-97.

31 CIL 9, str. 239. 
32 L. Keppie 1983, str. 161-163.
33 L. Keppie 1983, str. 163; L. Keppie 2000, str. 283.
34 P. Holder 1980, str. 83; D. B. Saddington 1982, str. 69; Ž. Miletić 2017, str. 37-39; S. Bekavac – Ž. Miletić 2018, str. 138, 143.
35 Važno je napomenuti kako navod Marcelove municipalne karijere ne smije utjecati na rekonstrukciju njegove vojne karijere. Najbolje analogije za to nalaze 

se na natpisima CIL 11, 5028, 5959, 6057, gdje su nakon silaznog slijeda vojne karijere municipalne dužnosti navedene na isti način kao i kod Marcela.
36 B. Dobson 1972, str. 196 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 189].
37 Patronska se čast uobičajeno iskazivala primipilarima, no dodjeljivala se i običnim centurionima ako su bili viteškoga ranga: B. Dobson 1970, str. 105 [= D. J. 

Breeze – B. Dobson 1993, str. 207].

Keppiejev je zaključak prvenstveno bio utemeljen na 
ustaljenom mišljenju da je Marcellus prvo obnašao polo-
žaj centuriona legije XI Claudia Pia Fidelis te da je karijeru 
završio kao prefekt kohorte III Alpinorum,33 a to su zaklju-
čili i svi ostali istraživači koji su se dotakli Marcelova sluča-
ja.34 No, kako to pokazuju gore navedeni primjeri, prven-
stveno oni L. Terencija Rufa (br. 6), T. Poncija Sabina (br. 7), 
T. Marcija Ticijana (br. 8) te G. Sulpicija Ursula (br. 9), čini se 
da su se transferi hereditarnih vitezova iz sustava viteških 
milicija u legijski centurionat u periodu od cara Klaudija 
nadalje činili isključio jednosmjerno, odnosno samo iz su-
stava viteških milicija u legijski centurionat.35 Dakle, kako 
je to još utvrdio Dobson, dostupna građa upućuje na 
zaključak da transferi iz viteških milicija u legijski centu-
rionat nakon Klaudijeve reforme viteških karijera možda 
jednostavno nisu bili dopustivi.36

Stoga, ako podrobnije analiziramo Marcelov natpis, 
čini se izvjesnim da je vrhunac njegove vojne karijere bio 
centurionat u legiji XI Claudia Pia Fidelis, čime veza između 
kolonije Bovianum Undecumanorum i same XI. legije poči-
nje stajati na znatno čvršćoj osnovi. Dapače, rekao bih da 
je izgledno da je Mommsen bio u pravu te da je ipak Ves-
pazijan bio taj koji je na područje Bovijana naselio vetera-
ne XI. legije, zbog čega se novoosnovana kolonija prozvala 
Bovianum Undecumanorum. Jedan od ključnih ljudi u tom 
postupku vjerojatno je bio i sam Marcellus, koji je na osnovi 
svog statusa postao i patronom novoosnovane kolonije.37



Tusculum 12, 2019.

16

Umjesto zaključka
Na kraju još moram spomenuti pitanje zašto su uop-

će hereditarni vitezovi napuštali sustave viteških milici-
ja te se pridruživali legijama. O tome je već raspravljao 
Dobson,38 no mislim da se razlog tomu ponajprije krije u 
četiri ključne činjenice. 

Prva je svakako vezana za dostupna slobodna mjesta 
na položajima viših milicija.39 Mnogi od mladih vitezova 
nisu imali priliku »zgrabiti« položaj druge ili treće milicije 
pa su odlučili »igrati na sigurno« te su krenuli ka karijeri 
legijskog centurionata. 

Druga se činjenica automatski veže na prvu, jer kari-
jera u sustavu viteških milicija bila je vremenski ograniče-
na te ona nije bila predviđena kao cjeloživotna prilika.40 
Centurionat je s druge strane bio upravo suprotan: to je 
bio stalan položaj koji je osiguravao dugotrajnu karijeru;41 
odnosno, kako bismo mi to danas rekli, bio je to posao 
s neodređenim vremenskim rokom. To je zasigurno bio i 
jedan od razloga zašto su poneki vitezovi krenuli tim pu-
tem, jer »igrajući na sigurno« mogli su si osigurati cjeloži-
votnu karijeru. 

Treća je činjenica vjerojatno bila vezena i za dodatne 
opcije koje je nudila karijera legijskoga centuriona, jer 
kroz njega se moglo doći do primipilata i prosperiteta 
koji je on donosio.42 Tim su se putem mogle utrti karijere 
koje su čak mogle i nadići karijere vitezova koji su prošli 
cjeloviti put viteških milicija.43

I na kraju, četvrta je činjenica bila praktične naravi te 
je vjerojatno bila vezana i za određeni prestiž; jer, iako su 

38 B. Dobson 1972, str. 204 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 197].
39 Usp. B. Dobson 1972, str. 195 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 188].
40 B. Dobson 1972, str. 195 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 188].
41 Usp. B. Dobson 1970, str. 101-102 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 203-204].
42 B. Dobson 1970, str. 102-105 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 204-207].
43 O daljnjim karijernim mogućnostima koje je donosio primipilat: B. Dobson 1974, str. 411-427 [= D. J. Breeze – B. Dobson 1993, str. 162-178]; B. Dobson 1978, 

str. 68-127.

vitezovi u sustavu milicija bili zapovjednici čitavih po-
strojbi (kohorte i ale), oni su, u usporedbi s legijama, ipak 
zapovijedali inferiornim vojnim jedinicama, uglavnom sa-
stavljenim od peregrinskog ljudstva. Legijski je centurion 
s druge strane zapovijedao udarnom operativnom jedi-
nicom rimske vojske – centurijom rimskih građana. Uz to, 
centurioni su bili u samoj žiži akcije te su sa svojim jedini-
cama imali prilike steći pravo vojno iskustvo, dobiveno na 
prvoj crti fronta, a ne u komforu svojih šatora. Vjerujem 
da neću mnogo pogriješiti ako pretpostavim da su kroz 
povijest, posebice modernu, mnogi školovani, ali životno 
neiskusni časnici, na vlastitoj koži osjetili neugodnosti u 
interakciji s nižim časnicama s ratnim iskustvom. Bez obzi-
ra što su potonji formalno možda imali niži čin, u stvarno-
sti su imali iskustvo koje im je davalo veći životni autoritet 
u usporedbi s golobradim mladićima koji su svoj položaj 
dugovali podrijetlu, a ne stvarnim ljudskim vrlinama. U 
tom pogledu možemo samo zamisliti legijskoga centuri-
ona s ratnim iskustvom stečenim na prvoj liniji fronta koji 
se susreće s mladim i neiskusnim plemićem. Iza prvoga 
stoji stotinu legionara: rimskih građana koji predstavljaju 
udarnu vojnu operativnu jedinicu rimskog imperija. Iza 
drugoga stoji pet stotina peregrina – sporednih vojnika 
naoružanih inferiornijom vojnom opremom. U svemu 
tomu postavlja se pitanje tko bi se u takvom susretu za-
pravo osjećao superiornijim. Zbog toga je vjerojatno bilo 
i onih mladih vitezova koji su težili za dokazivanjem i stje-
canjem takva autoriteta. To su mogli učiniti transferirajući 
se u legijski centurionat.
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Summary

Nikola Cesarik
Equestrian officers and legionary centurions (with the inscription CIL 3, 8736 from Salona)

Key words: Roman army, equestrian militae, legionary centurions, Bovianum Undecumanorum

The Claudian introduction of equestrian militiae separated careers of equestrian officers 
from those of legionary centurions and primipilares, thus reorganising the previous system 
in which legionary centurions and primipilares were appointed as commanders of auxiliary 
units. However, rare inscriptions show that – from the time of Claudius onwards – still ap-
pear those who, besides legionary centurionate, also held equestrian militiae. Since one of 
such inscriptions originates from Salona (CIL 3, 8739), it is argued whether the equestrian 
militia was held after the legionary centurionate; or, perhaps, it was the other way around. 

Translated by Nikola Cesarik
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